

7. Rast vo viere

a) Klúčové verše z Písma

R 10,17
Jk 2,14-26
J 14,12
Žd 11,1-40

L 18,8
Mk 11,22-24
1J 5,4
Mk 9,23

b) Úvod

Viera je najväčšou mocou na svete, pretože je prostriedkom, ktorým sa uvoľňuje Božia sila v ľudských životoch. Bez viery nie je možné páčiť sa Bohu (Žd 11,6). Nikto z nás nemá na to, aby naplnil Božie požiadavky alebo vykonal prácu pre Božie kráľovstvo. Potrebujeme k tomu nadprirodzený dar, a tým darom je viera. Viera je moc, ktorou vchádzame do nového života s Ježišom a tiež moc, ktorou tento nový život uplatňujeme. Viera nie je záležitosťou mysle, je to skôr akt vôle (Pr 3,5). Znamená to absolútnu dôveru v Boha a jeho Slovo.

c) Pätoraké uplatnenie viery

Viera má množstvo veľmi dôležitých prvkov, ktoré spolu navzájom súvisia, a je skutočne potrebné, aby boli pohromade, lebo iba vtedy budeme môcť oceniť celú šírku tejto úžasnej témy. Môžeme povedať, že ak bude chýbať čo len jeden z nich, nebudeme môcť plne vyjadriť, čo viera je. Taká viera nemôže v našom živote ani fungovať. Viera je ako ruka s piatimi prstami. Ak na dlaň napíšeme "Viera", zovrenie prstov vytvára pevný stisk, ktorým je viera v akcii.



1. Viera je milosť (Ef 2,8-9)

Viera je základom nášho vzájomného vzťahu s Otcem. Nie sme spasení svojou vlastnou silou alebo spravodlivosťou, ale Božou milosťou skrze vieru. Nikto z nás sa neznovuzrodil svojím vlastným úsilím. Nikto z nás dokonca ani nemal silu, aby dôveroval Bohu. Boli sme jeho nepriateľmi, neboli sme schopní podriať sa jeho Slovu (R 8,7-8). Viera v Boha je Boží dar. Viera v Boha je odozvou na Božie slovo, ktoré pod mocou Ducha Svätého vstupuje do našich životov. Vo svojom živote sme kráčali zlým smerom, ale zrazu k nám Boh prehovoril a my sme sa zastavili a obrátili, aby sme počuli, čo nám hovorí. Keď sme sa

odvrátili od starej, nesprávnej cesty a namiesto toho sme počúvali Božie slovo, Duch Svätý nám priniesol niečo, čo sme predtým nemali - dar viery! (R 10,17)

Viera je milosť, ktorá sa stala reálnou v našom živote. Božia milosť k nám prichádza vierou. Viera vytvára kanál medzi nami a Bohom a cez tento kanál k nám môže prúdiť Božia milosť. Bez viery ju nemôžeme prijať. Tento kanál alebo tunel milosti je otvorený vtedy, keď prijímame Božie slovo.

2. Viera je pravda (Ju 3)

V Novom zákone sa slovo viera mnohokrát objavuje ako pevne definovaná časť, stojaca v popredí. Napr.: "Tá viera." To nám hovorí, že v tejto viere je niečo presne určené. Je tam obsah aj forma (1K 16,13). Nie je dôležité iba to, že veríme, ale aj to, čomu veríme. Je to stelesnenie pravdy. Toto je pravda, ktorá je základom našej viery. Viera nespočíva v dobrej myšlienke alebo v nejakom citovom zážitku, ktorý máme. Spočíva v Božom skutku a slove naplnenom v Ježišovi.

3. Viera je dar (1K 12,9)

Tento dar viery je určený pre špecifické príležitosti a potreby. Tak ako ostatné duchovné dary, dar viery nám umožňuje použiť potenciál, ktorý sme vo svojej starej prirodzenosti nemali. Je to viera, ktorá sa pozerá na nemožné a hovorí: "Áno, stane sa to!" Tento druh viery je takmer urážkou nášho tela a ľudskej mysle, pretože si vyžaduje detsky prostú závislosť na Bohu. Musíme odložiť naše vlastné úsilie a plány uskutočniť niečo svojím vlastným spôsobom. Musíme sa spoliehať na milosť nášho nebeského Otca, že k nám bude milostivý v čase núdze, keď budeme odkázaní na jeho pomoc.

4. Viera je moc

Viera je životne dôležitá, dynamická, efektívna a mocná. Keď kdekoľvek v Písme čítame o viere, stane sa niečo mocné (Sk 3,16). Ježiš nam dal niekoľko mocných zaslúbení viery (Mt 21,22; Mk 11,22-23; J 14,12-14).

5. Viera je víťazstvo

Ľudia viery vždy poznali tajomstvo ako prekonať systém tohto sveta (1J 5,4). Vedeli, ako čeliť nepriateľom Božieho kráľovstva. Je jasné, že viera a poslušnosť spolu úzko súvisia. Viera nás uschopňuje veriť Božiemu slovu, poslušnosť nás uschopňuje naplniť ho.

d) Viera a Božie slovo

Viera a Božie slovo idú ruka v ruke. Viera nie je iba dobrá myšlienka uskutočnená v praxi. Skutočná viera stojí na Božom slove (Iz 55,11). Je úžasné, že viera je vyznaním toho, že náš Boh s nami komunikuje. On má v každej situácii čo povedať a ak si nájdeme čas, aby sme počúvali, budeme počuť, čo nám hovorí. Viera vzniká z počutia Božieho slova (R 10,17). Pokiaľ nebudeme v každej situácii počúvať Božie slovo, nemôžeme žiť v skutočnej viere. Toto slovo si potom vyžaduje vieru a my sa na ňu môžeme postaviť. Je rozdiel modliť sa za niečo a stáť vo viere. Modlitba za niečo naznačuje všeobecnejší prístup, kedy naša myseľ môže, ale aj nemusí mať jasno ohľadne východiska zo situácie, za ktorú sa modlíme. Stáť vo viere znamená zaujať postoj, ktorý vychádza zo svetla Božieho slova. Všetky fakty nám nemusia byť jasné, rovnako ako spôsob, ktorým sa to všetko naplní, nebude pravdepodobne hneď zjavný. Ale viera vie! Má vnútorné porozumenie východiska a uistenie ducha.

"Viera je základom toho, v čo dúfame, dôkazom toho, čo nevidíme" (Žd 11,1).

Takže rozdiel medzi vierou a dobrou myšlienkou je Božie slovo. Toto je oblasť, kde ľudia môžu robiť chyby, pretože dovoľia, aby prevzali kontrolu ich ľudské túžby a ambície. Predstierajú, že majú božské zjavenie, hoci niečo také vôbec nemajú. Z ľudského pohľadu má život viery v sebe určité riziko. John Wimber rád hlásuje slovo viera ako risk.

Duch Svätý často používa v situáciách, ktoré si vyžadujú vieru, Písmo. Keď nám ho raz objasní, môžeme sa k nemu stále vracat späť a pozorovať, že sa nemení. Nie je predmetom skúsenosti ani vašej pamäte. Je prijateľnejšie pre výklad a správne pochopenie. Samozrejme, že slovo od Pána môžeme prijať aj iným spôsobom, napr. cez prorockto, videnie, vyučovanie atď.

e) Päť vecí, ktoré koná Božie slovo

1. Vzbudzuje v nás vieru (R 10,8 a 17)

Bez Božieho slova niet viery. Viera je založená na nemeniteľnom Božom charaktere (Jk 1,17; Ž 9,10) a jeho slove (Nu 23,19).

2. Pripravuje nás pre vieru (1J 3,21)

Božie slovo je mocné. Preniká až do rozdelenia duše a ducha, kĺbov a špikov, posudzuje myšlienky a úmysly srdca (Žd 4,12). Božie slovo môže oddeliť veci, ktoré sú časťou našej duše (mysel, city a vôľa) od vecí, ktoré sú časťou nášho ducha (ktoré obsahujú Ducha Svätého a naše Božie vedomie). Môže oddeliť kĺby (časti nášho tela, ktoré nám umožňujú konať) od špikov (časť tela, ktorá produkuje krvné bunky, a teda, život). Ako Ježišovi učeníci potrebujeme konať, ale nesmieme byť zaneprázdnení a ponáhľať sa len preto, aby sme niečo robili. Musíme robiť iba Božie skutky, pretože takéto skutky majú život a aj pôsobia život. Potrebujeme, aby Božie slovo posudzovalo naše myšlienky a postoje srdca. Svoje myslenie a myšlienky máme rozvíjať v Bohu, ale nesmieme dovoliť, aby stvrdli na betón a stali sa strnulými a neohybnými postojmi, ktoré nie sme ochotní zmeniť.

Pokiaľ je v našom živote niečo zlé, nevieme vstupovať do prítomnosti nášho nebeského Otca s dostatočnou dôverou. Potrebujeme odvahu žiť pod reflektorom Božieho slova (Žd 4,1 a 13).

3. Zmocňuje nás vo viere

Je úžasné, že nám Božie slovo poskytuje aktívnu alternatívu ku všetkým negatívnym myšlienkam a postojom našej starej prirodzenosti. Naša myseľ je pre život viery veľmi dôležitá. Sme ovplyviteľní všetkým, čo zaznamenáva našich päť zmyslov. Satan sa nás snaží poviazať tým, čo je hmatateľné a viditeľné. Chce, aby sme žili na úrovni toho, čo môžeme vidieť svojimi očami. Božím zámerom je, aby naše mysle boli obnovené (R 12,2) Potrebujeme stáť v sile živého Božieho slova.

4. Usmerňuje nás vo viere (Iz 30,21)

Potrebujeme sa nechať viesť Božím slovom, aby sme vedeli nielen prijať Božie zdroje, ale aby sme ich vedeli zároveň aj použiť. Keď k nám Boh hovorí, môžeme mu dôverovať, pretože on má pod kontrolou každú situáciu a vie, čo je najlepšie.

5. Utvrďuje v nás vieru

Boh nám dáva často slovo, ktoré nás uschopňuje vo viere aj zotrvať (Iz 66,9).

f) Päť prekážok viery

1. Domýšľavosť (Pr 3,5; Jr 23,25-32).

2. Strach (Mk 4,40; J 14,1).

3. Hľadanie slávy a chvály od ľudí, a nie od Boha (J 5,44).

4. Pochybnosti (Jk 1,6-8; Mk 11,23).

5. Nečisté svedomie, ktoré je zahradené našou neposlušnosťou a robením toho, čo sa Bohu nepáči (1J 3,21-22).

g) Tvoj Boh je príliš malý

Satan vie, že ak žijeme s nesprávnou predstavou o Bohu, naša viera nikdy nedorastie. Boh je najúžasnejšou skutočnosťou viery! Je živý a koná. Dotkli sme sa toho, ktorý stvoril svet. Viera je ako veľký experiment s Bohom. Ak Boh neexistuje, naša viera neuspeje. Úroveň našej viery nám ukazuje veľkosť nášho Boha. Boh vyzýva svoj ľud, aby ho vyskúšal (Mal 3,10). Toto je vlastne kresťanská viera. Tá istá úžasná moc, ktorou Boh vzkriesil Ježiša zo smrti je podľa našej viery k dispozícii aj nám (Ef 1,19-20).

h) Ty si príliš malý

Ak satan neuspeje s útokom na našu predstavu o Bohu, obráti svoju pozornosť na našu predstavu o nás samotných. Začne so slabosťami nášho tela a prirodzenosti a nafúkne ich do takej miery, že v nás neostane ani zrnko viery v Boha alebo v seba. Veľa ľudí žije s takou úbohous predstavou o sebe samých, že viera sa im zdá jednoducho nemožná. Potrebujeme si uvedomiť, kto sme v Ježišovi.

Biblia hovorí:

"Kto je teda v Kristovi, je novým stvorením. Staré sa pominulo, nastalo nové" (2K 5,17).

Musíme vidieť samých seba v Kristovi a nehľadiť na slabosti našej starej hriešnej prirodzenosti. Keď budeme stáť vo viere a očakávať východisko z určitej situácie, budú tam určité faktory, ktoré si satan použije. My to však musíme brať ako samozrejmosť. Bude sa snažiť spochybniť našu vieru v Boha. Bude sa usilovať primiešať do nej trochu racionalizmu, alebo to skúsi s pocitmi slabosti, nehodnosti, zúfalstva, depresie, beznádeje a dokonca aj smrti. Tieto veci však nie sú úplnou realitou. Úplnou realitou je Boh! Skutočnosťou je to, čo pre nás Boh urobil v Ježišovi, čo pre nás robí teraz a čo pre nás ešte len urobí v moci Ducha Svätého. Toto nie je útek z reality ani predstieranie, že neexistujú žiadne ťažkosti. Viera nie je ilúzia. Nepopierame realitu bolesti alebo pravdy v danej situácii. Viera si kladie otázku: "Je tu nejaká vyššia pravda?" Odpoveď je: "Áno, je! Tou pravdou je Boh!" Ako sa zachoval Abrahám, keď stál zoči-voči určitým skutočnostiam? Pozeral sa ponad ne a počúval Božie zaslúbenia (Žd 11,12). Viera vždy znamená voľbu. Musíme si vybrať medzi svedectvom Boha a svedectvom ľudí. Musíme si vybrať, či budeme prijímať veci také, aké sú, alebo aké sa zdajú byť, alebo budeme stáť vo viere s Bohom, ktorý hovorí, že pre neho nie je nič nemožné.

Viera hľadá na Boha a vidí Božiu moc. Viera spočíva na Božom slove a dožaduje sa Božích zaslúbení. Viera koná v Božej moci, teda je od Boha. Zrodila sa v Božom srdci a on ju zasadil aj do nášho srdca. Viera je naším víťazstvom, pretože:

"Ten, ktorý je vo vás, je väčší než ten, čo je vo svete" (1J 4,4).

i) Sedem krokov k efektívnej viere

1. Budovanie nášho vzájomného vzťahu s Otcom

Keď Ježiš učil svojich učeníkov modliť sa, povedal im, aby sa modlili k svojmu Otcovi v nebesiach (Mt 6,9). Sme Božie deti (R 8,16) a základom našej viery je dôvera v nášho nebeského Otca. Čokoľvek, čo narúša tento vzťah, narúša zároveň našu vieru (1J 3,21-22). Podstatou viery musí byť otvorený vzťah medzi Bohom, naším Otcom, a nami ako jeho deťmi. Keď ho prichádzame prosiť o dôležité veci, máme mu

hľadiet priamo do očí a vedieť, že je medzi nami dôvera (1J 1,8-9). Viera najlepšie funguje vtedy, ak máme čistý štít, preto musíme mať svoj účet s Bohom vyrovnaný každý deň.

2. Počúvať Boží hlas

Viera je závislá na počúvaní Božieho slova. Keď raz zaznelo do našej situácie Božie slovo, čakajme na Božiu odpoveď bez ohľadu na to, ako dlho to bude trvať. Je dôležité čakať na Božie slovo, skúšať ho, držať sa ho a uistiť sa, či stojíme na pôde viery.

3. Postaviť si svoje Ében-ézery (Kamene Božej pomoci)

V Starom zákone boli "Ében-ézery" kamenné piliere, ktoré boli postavené na svedectvo Božej pomoci, napr. v 1S 7,12. Slúžili ako svedectvá Božej dobroty pre tieto aj pre budúce generácie. Viera rastie s vierou. Čím viac napreduješ vo viere, tým máš viac svedectiev o Božej zachraňujúcej moci. A to je dôvod, prečo sú skutoční ľudia viery vo svojej dôvere v Boha neotrasiteľní. Môžu ťa vziať na prehliadku svojich Ében-ézerov. Niekedy je nevyhnutné ísť a pozrieť sa opäť vo viere na veci, ktoré pre nás Boh v minulosti urobil. Sú tam a stoja ako nepopierateľní svedkovia Božej dobroty.

4. Používať dary Ducha Svätého

Ak si prečítaš 1K 12,7-11 zistíš, že Boh poskytol celú škálu darov, ktoré sú pre život viery veľmi užitočné. Je to duchovné porozumenie a poznanie, dary rozoznávania a dar viery. Všetky sú časťou Božieho zabezpečenia života viery a sú dostupné všetkým, ktorí ich hľadajú a potrebujú. Dar jazykov je obzvlášť vhodný, ak chceme poznať Boží pohľad na určitú záležitosť. Potrebujeme poskytnúť priestor Duchu Svätému, aby mohol konať, pretože on vie, ako sa modliť (R 8,26).

5. Prosiť vo viere

Ježiš učil:

"Proste a dostanete! Hľadajte a nájdete! Klopte a otvoria vám!" (L 11,9)

Viera znamená poznať Božiu vôľu a v tomto poznaní jednoducho ísť pred Otca a potvrdiť si túto požiadavku. Väčšina ľudí sa modlí bez tohto poznania, a preto nie sú istí, či na svoje modlitby dostanú odpoveď, alebo nie. Najvyžívavejšou a niekedy najzdĺhavejšou časťou uplatňovania viery nie je prosba vo viere, ale proces uistovania sa vo viere. Ak si presvedčený, že máš pokoj a istotu v Duchu, potom v istom zmysle nezáleží na tom, ako dlho bude trvať, kým sa dostavia praktické výsledky (Mk 11,24).

6. Premôž satana

Je nevyhnutné domáhať sa Božích zdrojov, aby boli využité pre Pána. Satan ma obrovskú moc v oblasti financií a moci. Snaží sa odopierať to, čo po práve patrí Bohu a drží Božích ľudí v chudobe a núdzi v ich práci pre Božie kráľovstvo. Nie je to správne, a preto sa potrebujeme naučiť, ako víťaziť nad satanom v chválach a modlitbe, prostredníctvom ktorých uvoľníme z jeho ruky všetko, čo potrebujeme. Nebudeme ho o nič prosiť, ale dáme mu najavo, že nedovolíme, aby zadržoval akúkoľvek dobrú vec, ktorá patrí Bohu. Častým faktorom, ktorý prekáža ľuďom napredovať vo viere, je strach. Strach však nie je od Boha (2Tm 1,7). Musíme vidieť, že v Ježišovi nám bola daná autorita prekonať nepriateľa a uvoľniť v jeho mene zdroje, ktoré sú potrebné (Ko 2,15; 3,17).

7. Choď späť k prvému Slovu

V období, ktoré prichádza po uistení sa vo viere, sme často zraniteľní útokom, ktorý sa prejaví v tom, že prídu pochybnosti a zmätok. Vtedy sa musíme vrátiť späť k prvému Slovu, ktorým sme boli uistení. Boh nie je Bohom zmätku, ale poriadku. Ak máš skutočné problémy, zver sa s nimi človeku viery, ktorému môžeš dôverovať (Iz 55,11-13).

Ježiš povedal:

"Ale nájde Syn človeka vieru na zemi, keď príde?" (L 18,8)

j) Otázky a námety k diskusi

1. Čo sa môžem naučiť o viere zo života Abraháma? (R 4,17-20)
2. Môžeme o niečom, čo chceme mať, jednoducho vyhlasovať na modlitbe, že to máme?
3. Prečo je viera riskantná?
4. Prečo majú ľudia, ktorí o sebe zmýšľajú nízko, problém veriť?
5. Existuje nejaké logické alebo rozumové vysvetlenie toho, ako sa naša viera realizuje?
6. Kto je zdrojom našej viery a všetkého, čo potrebujeme?
7. Je realita to, čo hovorí Boh, alebo to, čo vidíme?

k) Zhrnutie a aplikácia

1. Viera uvoľňuje Božiu moc.
2. Viera je vertikálna dôvera, nie horizontálna viera.
3. Byť kresťanom znamená zrodiť sa vo viere a do viery. Ježiš nás vyzýva, aby sme boli verní nášmu dedičskému právu a aby sme žili vierou.
4. Viera je daná ako výsledok prijatia Božieho slova do nášho života.
5. Poznávaním Boha a jeho Slova naša viera rastie.
6. Viera nerastie naším vlastným snažením, ale vzhliadaním k Bohu (Žd 12,2; Mk 11,22).
7. Úroveň našej viery ukazuje veľkosť nášho Boha.